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От составителя

              Иван Сергеевич Аксаков, публицист, философ, поэт, в «Речи о А.С.Пушкине», указал на значение творчества поэта для России «…Это был первый истинный, великий поэт на Руси и первый истинно-русский поэт, а по тому самому и народный, в высшем значении этого слова. Он и до сих пор самый русский из всех поэтов. Он первый внес правду в мир русской поэзии и разрешил плен русского народного духа в доступной ему сфере искусства.

             Как орел парит над нами и до сих пор его поэтический гений, широко простирая крылья, никем доселе не опереженный, - вовеки гордость, слава и любовь русской земли!»

              Александр Сергеевич Пушкин… Мы так привыкли к этому имени, к его поэзии, он идет рядом с каждым из нас от рождения до смерти. Поэта постигает каждый из нас по-своему, идет к нему своей дорогой. Для этого мы составили этот рекомендательный список литературы, которыми располагает наша Калтасинская районная библиотека.  В списке 3 раздела: жизнь и творчество А.С.Пушкина, род и предки А.С.Пушкина, произведения А.С.Пушкина в сочинениях. Литература в разделах расположена в алфавитном порядке.
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30. “И сердце вновь горит и любит – оттого, что не любить оно не может” [Текст]// ]// 1300. Большой сборник сочинений: 5-11 кл. – М.: Изд-во “БАО-ПРЕСС”, ООО “ИД “Рилал классик”, 2006. – С.730-733.
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