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Цели и задачи Программы 

Долгосрочная   целевая программа «Развитие библиотечного               дела муниципального района Калтасинский район Республики Башкортостан» на 2011-2015 годы
Закон Республики Башкортостан «О библиотечном деле»;

Долгосрочная республиканская целевая программа «Развитие библиотечного дела Республики Башкортостан»

на 2010 – 2014 годы

Администрация муниципального айона Калтасинский район Республики Башкортостан,  МУ Отдел культуры, МУК  «Межпоселенческая  библиотечная система»

Цели: 

создание современной модели библиотечно-информационного обслуживания населения района, обеспечивающей конституционные права граждан на свободный и оперативный доступ к информации, приобщение к ценностям культуры, практическим и фундаментальным знаниям, сохранение культурного наследия народов, проживающих на территории нашего района; поэтапная модернизация всех библиотек, предусматривающая компьютеризацию рабочих мест специалистов и пользователей, подключение локальных библиотечных сетей к корпоративной информационной системе, перевод библиотечных каталогов на электронные носители, обеспечение доступа в Интернет;
комплектование библиотечных фондов в соответствии с установленными нормативами, повышение качества фондом библиотек на основе электронной каталогизации
Задачи:
формирование информационной и правовой
культуры общества, интереса к чтению,
родному языку, отечественной истории и
культуре;
реформирование библиотечного дела в русле
современных российских и мировых
тенденций;
совершенствование нормативной правовой
базы библиотечной отрасли;
укрепление материально-технической базы
библиотек, включая строительство и
реконструкцию зданий и помещений,
обеспечение их современные оборудованием;
обеспечение библиотек квалифицированным
персоналом;
внедрение современных технологий, в том
числе информационно-коммуникационных,
создание и развитие корпоративных систем;
Важнейшие целевые индикаторы и 

показатели

Сроки реализации Программы

Объем и источники финансирования Программы 

Ожидаемые конечные результаты реализации Программы и показатели ее социально-экономической эффективности

обеспечение библиотек квалифицированным
персоналом;
повышение безопасности библиотек и
улучшение сохранности библиотечных фондов;

обеспечение доступности услуг библиотек для граждан с ограничениями в жизнедеятельности, детей и юношества
· сохранение библиотек на территории района;

· рост книгообеспеченности общедоступных библиотек, в том числе литературой, изданной на языках народов Башкортостана;

· создание автоматизированных мест для специалистов и пользователей;

· увеличение числа библиотек, имеющих доступ к сети Интернет

2011-2015 годы

Источниками финансирования Программы является местный бюджет

Повышение престижа профессии
библиотекаря;
создание комфортных условий пользования
библиотечными ресурсами для всех категорий
населения;
полноценное комплектование фондов
библиотек документами на различных
носителях информации;
рост посещаемости библиотек и количества
выполняемых информационных запросов;

обеспечение сохранности библиотечных
фондов и повышение безопасности работы
библиотек;
формирование системы подготовки
библиотечных кадров, повышения их
квалификации
                                                                              Введение.

             В целях реализации Постановления правительства РБ от 30 декабря 2009г. № 496 «О долгосрочной  республиканской целевой программе «Развитие библиотечного дела Республики Башкортостан на 2011-2015 г.г.» разработана долгосрочная целевая программа развития библиотечного дела муниципального района Калтасинский район  на 2011-2015г.г.. Она является логическим продолжением Комплексной программы развития библиотечного дела Калтасинского района на 2007-2010 г.г.

             Программа содержит цели, задачи и направления развития библиотечного дела в муниципальном районе Калтасинский район на период до 2015 года.

             Необходимость разработки Программы обусловлена современными тенденциями развития библиотек, формирование на их основе информационных, культурных и образовательных центров, использующих новейших компьютерных и телекоммуникационных технологий.

             Программа направления на усиление роли библиотек в социально-экономической и духовной жизни района.
1. Характеристика проблемы, на решение которой направлена Программа.
             В настоящее время библиотечное обслуживание населения района осуществляют 27 школьных и 23 общедоступных (публичных) библиотек, объем фондов, которых составляет более 311 тыс. изданий.  

             Основу библиотечной системы  составляют общедоступные библиотеки, включающие Центральную районную библиотеку, детскую библиотеку и 22 сельских библиотек-филиала.  

             Услугами общедоступных библиотек пользуются сегодня 72% населения района, в том числе 20 % детей. По величине фонда (307,54 тыс. экз.) общедоступные библиотеки района занимают 40 место, а по количеству пользователей (20,7 тыс. чел.) – 31 место по РБ. Библиотечный фонд на 1000 жителей составляет 11 экз. 

             Деятельность библиотеки района базируется на Российской и Республиканской нормативной базе, обеспечивающей сохранение и развитие библиотечной отрасли. Это – законы «О библиотечном деле « РФ и РБ, «Об обязательном экземпляре документов» РФ и РБ, Базовыми нормами ресурсного обеспечения деятельности муниципальных библиотек РБ.  Развитие библиотечного дела осуществляется по республиканской программе «Создание компьютерной сети общедоступных библиотек Республики Башкортостан на 2002-2010 годы», утвержденной постановлением Кабинета министров Республики Башкортостан от 16 апреля 2002 года № 115.

             За период с 2000 года число библиотек в районе увеличилось  на 1 (2009 г.) Кутеремская библиотека. Ежегодно читателям выдаются более 400 тыс. изданий и 20 тыс. справок.   Число посещений библиотек района в 2009 году составило более  235 тыс.

             Улучшен качественный состав работников библиотек. С 1990 года по 2009 год удельный вес работников, имеющих высшее спец. образование увеличился на 5,9 %, а работников средне специальным образованием – на 24,6 %, не имеющих спец. образование, уменьшился на 24,7 % и в настоящее время составляет 44,1 % .

              В то же время в библиотечной отрасли, традиционно ориентированной на государственную финансовую поддержку, существует немало проблем. Требует укрепление и модернизации материально-технической базы библиотек. 

             В настоящее время МУК «МБС» не имеет автотранспорта. Отсутствие транспорта не позволяет обслуживать население на селе и ведет к ухудшению качества и оперативности обслуживания читателей.   Телефонной и факсимильной связью располагает лишь ЦРБ. Множительную технику имеет лишь ЦРБ, что составляет 4,3 % от общего количества библиотек района. 

             Персональные компьютеры имеются в ЦРБ (5 шт.).

             Темпы компьютеризации остаются крайне низкими. Только ЦРБ имеет доступ к ресурсам Интернета.

             Не созданы условия для библиотечного обслуживания  жителей с ограничениями в жизнедеятельности: отсутствуют пандусы при входе-выходе, спец. держатели, ограждения и т.д.

             Серьезной проблемой является недостаточная обеспеченность библиотек литературой на родных языках. Главная причина такого положения – недостаточное финансирование комплектования библиотек. В структуре расходов  библиотек денежных средств, выделяемых на приобретение новых книг, оставляет чуть более 19,3 %.

             В настоящее время не отвечает современным требованиям часть зданий и помещений муниципальных библиотек. Во многих библиотеках исчерпаны объемы фондохранилищ. Так помещение М-Качаковской, Кутеремской, Чилибеевской  перегружены, в них практически нет возможности для дальнейшего размещения фондов.

           Переход библиотек нашего района к электронным технологиям, созданию корпоративных библиотечных ресурсов, единых электронных каталогов, взаимному их использованию невозможен из-за отсутствия в сельских библиотеках-филиалах персональных компьютеров.  

             Решение данных задач имеет особую актуальность для района, что обусловлено отдаленностью ряда сельских населенных пунктов. Создание единого информационного пространства республики, района, внедрение в деятельность библиотек новейших информационных технологий, в т.ч. информационно-коммуникативных, позволит ликвидировать информационную и социокультурное неравенство жителей района.

             Принятые данной Программой позволит решить основные проблемы библиотечной отрасли и создать современную модель библиотечно-информационного обслуживания граждан республики. В конечном итоге доступность библиотечных услуг. 

2. Цели и задачи Программы.

             Целями программы являются:

создание, современной модели библиотечно-информационного обслуживания населения республики, обеспечивающей конституционные права граждан на свободный и оперативный доступ к информации, приобщение к ценностям культуры, практическим и фундаментальным знаниям, сохранение культурного наследия народов Республики Башкортостан;
поэтапная модернизация всех библиотек, предусматривающая компьютеризацию рабочих мест специалистов и пользователей, подключение локальных библиотечных сетей к корпоративной информационной системе, перевод библиотечных каталогов на электронные носители, обеспечение доступа в Интернет;
комплектование     библиотечных     фондов     в     соответствии     с установленными нормативами, повышение качества фондов библиотек на основе электронной каталогизации. 

       Задачи Программы:
формирование информационной и правовой культуры общества, интереса к чтению, родному языку, отечественной истории и культуре;
реформирование; библиотечного дела в русле современных российских и мировых тенденций;
совершенствование нормативной правовой базы библиотечной отрасли;
укрепление материально-технической базы библиотек, включая строительство и .реконструкцию зданий и помещений, обеспечение их современным оборудованием;
обеспечение библиотек квалифицированным персоналом;
внедрение современных технологий, в том числе информационно-коммуникационных, создание и развитие корпоративных систем;
повышение безопасности библиотек и улучшение сохранности
библиотечных фондов;
,
обеспечение доступности услуг библиотек для граждан с ограничениями в жизнедеятельности, детей и юношества.
3. Механизм реализации Программы 

          Реализацию Программы осуществляет Администрация муниципального района Калтасинский район Республики Башкортостан, МУ Отдел культуры, Муниципальное учреждение культуры «Межпоселенческая библиотечная система» МР Калтасинский район Республики Башкортостан.

            Культурная жизнь района, ее трудности и проблемы являются постоянной заботой как Администрации района, так и библиотечных работников. В связи с наблюдающейся утратой духовных ценностей должна вестись более системная и глубокая работа по оздоровлению общества, культурного и нравственного возрождения. В данной ситуации Межпоселенческой  библиотечной системе необходимо работать совместно с Администрацией района в едином направлении. Заслушивать отчеты о ходе реализации.

          Программа рассчитана на период 2011-2015 годы и предусматривает необходимые дополнения, уточнения, включение неуточненных мероприятий. Мероприятия и объемы финансирования Программы подлежат ежегодной корректировке с учетом цен и условий и возможностей бюджета.

           Прогнозируемый объем финансирования – 9 643 000 рублей.

           2011 г. –  1 230 000 руб.

           2012 г. –  1 820 000 руб.

           2013 г. –  1 881 000 руб.

           2014 г. –  2 321 000 руб.

           2015 г. -   2 391 000 руб.    

4. Ожидаемые конечные результаты реализации Программы и  показатели ее социально-экономической эффективности
       Выполнение Программы обеспечит значительное улучшение качества библиотечно-информационного обслуживания населения района. Главные социальные результаты Программы  повышение доступности библиотек для всех социальных групп населения и уровня его образования, информационной культуры. 
    Показателями социально-экономической эффективности Программы        являются:
  - повышение престижа профессии библиотекаря;
   - создание комфортных условий пользования библиотечными ресурсами для всех категорий населения;
    - полноценное комплектование фондов библиотек документами на различных носителях информации;
    - рост посещаемости библиотек и количества выполняемых информационных запросов;
    - обеспечение сохранности библиотечных фондов и повышение
безопасности работы библиотек;

    - формирование; системы подготовки библиотечных кадров, повышения          их квалификации.
Реализация Программы будет способствовать совершенствованию деятельности библиотек района, усилению их роли в обществе, расширению направлений и форм их работы.
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