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Общеизвестно, что сегодня у читателей от мала до велика преобладают так называемые деловые запросы. Однако  библиотека традиционно выполняла и продолжает выполнять функции досугового и культурного центра, открывая свои помещения различным клубам и объединениям по интересам.  

        Клуб  - это добровольное объединение группы людей на основе единства цели, задач, интересов, это и место общения. Главным признаком клубов является наличие определенной категории людей или аудитории, с которой в течение определенного периода времени ведется работа.
       Популярность и жизнеспособность клубов определяются ни какой-то особой темой или сверхзадачей, а главным образом царящей в них атмосферой. Свободное, непринужденное общение оказывается очень полезным для людей. Они, получая информацию о новых книгах, журналах, обмениваются опытом, помогают советом другим, находят единомышленников и друзей.

        Библиотека чаще всего выступает организатором, инициатором таких клубов, осуществляя контроль за деятельностью клубов и оказывая им действенную разностороннюю помощь. Но она сама может и не создавать  клубы, а явиться их соорганизатором:  или со школой или при   какой - нибудь организации.

        Клубные формы работы позволяют библиотеке распространять свое влияние и на тех людей, которые не являются ее читателями, но живут в микрорайоне, населенном пункте, обслуживаемом этой библиотекой.

       Читательские клубы зачастую объединяют определенные возрастные и социальные категории посетителей или группы людей с устоявшимися интересами. С учетом этих обстоятельств можно классифицировать все библиотечные читательские объединения в две большие группы: возрастные клубы и клубы по интересам (направлениям). Первая группа подразделяется на:
· клубы для ветеранов, инвалидов и людей пожилого возраста; 

· клубы женского общения; 

· молодежные клубы; 

· семейные клубы; 

· клубы для детей и подростков. 

Вторая группа читательских объединений включает в себя: 

· клубы литературные и нравственно - эстетической направленности; 

· экологические клубы; 

· клубы краеведческого направления. 

      По характеру деятельности клубы можно разделить на творческие, познавательно – воспитательные, коллекционеров. 
         Клубы для ветеранов, инвалидов и людей пожилого возраста. Обслуживание этой немалой категории читателей по-прежнему занимает большое место в работе библиотек. Оно направлено на сохранение полезной, целесообразной активности пожилых людей, создание для них благоприятного психологического микроклимата. В общении с этой категорией пользователей, библиотечные работники учитывают их потребности и интересы, приглашают пенсионеров на разнообразные мероприятия: встречи с интересными людьми, вечера воспоминаний, поэтические вечера, конкурсные программы, организуют для них клубы по интересам. В целом же зачастую, для многих пенсионеров, ветеранов, инвалидов, проживающих в сельской глубинке, клубы остаются сегодня единственным местом приятных и полезных встреч.

          Другой категорией пользователей библиотеки, охотно объединяющейся в клубы по интересам, являются женщины. Как правило, это любительницы рукоделия и кулинарии, всегда готовые поделиться друг с другом своими знаниями по заготовке продуктов на зиму, шитью, вязанию, вышиванию и т.п. Их клубы носят соответствующие названия: "Хозяюшка", "Мастерица", "Умелые руки". Однако   существуют женские клубы другой направленности - интеллектуальной. Их посещают, в основном, женщины среднего возраста, которым дорого общение и желание узнать, чем же живет современная женщина. 

       Постоянными читателями библиотек остаются дети, подростки и юношество. В большинстве своем, они с удовольствием посещают разнообразные клубы по интересам, которые организуют для них библиотечные работники. Это клубы любителей книги и чтения, литературные гостиные для старшеклассников, молодежные дискуссионные клубы, клубы экологического и краеведческого направлений, клубы по патриотическому воспитанию, здорового образа жизни и другие. Но несмотря на многообразие тематики, есть общие цели работы таких клубов: привить ребятам культуру чтения, способствовать их нравственно - эстетическому и интеллектуальному развитию, помочь юношам и девушкам выбрать дело по душе, найти свое место в жизни.

          Еще одним направлением в деятельности библиотек является привлечение пользователей к семейному чтению. Стержнем работы специалистов в этой области становится возрождение традиций такого чтения и через него - духовное единение родителей и детей. С этой целью в библиотеках создаются клубы "Семья", куда приглашаются представители разных поколений - от мала до велика. В них проводят разнообразные массовые мероприятия такие как: праздник "В библиотеку всей семьей", литературный вечер "Неразлучные друзья - взрослые и дети", конкурсная программа "Коса - девичья краса".Кроме того, в таких клубах читающие семьи нередко предлагают друг другу прочитанное или подмеченное в книгах, рекомендуют полезные публикации по вопросам воспитания детей, организации быта, свободного времени.

          Клубы по интересам  - это форма дифференцированной работы не только с различными социальными группами и категориями населения (н-р: молодежью), но по отдельным актуальным проблемам и сферам деятельности человека. 
          Среди клубов по интересам наиболее востребованными читательской средой были и остаются клубы литературно - музыкальной и нравственно - эстетической направленности. Работа этих объединений нацелена на интеллектуальный и культурный рост участников, на их духовное развитие. Программы клубов включают в себя: беседы, "круглые столы", тематические вечера, литературно - музыкальные композиции, часы поэзии и т.п. Следует отметить и то, что произведения некоторых участников литературных клубов появляются на страницах местной печати и даже входят в поэтические сборники. клубов нравственно - эстетического направления насчитывается меньшее количество, но почти все они функционируют давно и стабильно. На своих занятиях участники клубов поднимающих вопросы самовоспитания, милосердия, православия, нравственности, этикета, а также ведут профилактическую работу, уделяя внимание проблемам пьянства, наркомании и т.п.

         Важным для библиотек по - прежнему остается распространение экологических знаний и давно ясно, что будущее планеты и "малой родины" и каждого человека во многом зависит от решения проблем окружающей среды, экологической культуры каждого. Поэтому, наличие в библиотеках клубов по экологическому просвещению населения закономерно. В рамках таких объединений проходят следующие мероприятия: "круглые столы", брейн - ринги, диалоги, уроки по экологии, экспресс - информации, экологические КВНы, литературно - познавательные игры, занимательные конкурсы для детей.

        И, наконец, еще одним приоритетным направлением в работе библиотек всегда было и продолжает оставаться краеведение. Ведь без знания своей истории и корней нельзя ни понять, не оценить по достоинству день сегодняшний, представить себе будущее. Среди общих задач, которые ставят перед собой руководители краеведческих читательских объединений, можно выделить следующие: привить местным жителям уважение к памяти предков, гордость за своих талантливых земляков, а также пополнить их знания об историческом и культурном наследии родного края.

Кроме того, для определенной категории читателей – активистов, работа в клубе привлекательна элементами собственного исследования (особенно актуально для клубов литературного и краеведческого направлений), поиска, рассказа на аудиторию. Дальнейшее развитие досуговых центров при библиотеках может быть связано с выходом на местные СМИ, с целью обратить внимание общественности к проблемам популяризации чтения, что в процессе осуществления этой деятельности востребованность и значимость библиотек как самых культурных и массовых центрах провинции только возрастет.

 Организационная структура клуба состоит  пяти компонентов: руководитель, Совет клуба, инициативная группа, члены клуба, объект воздействия.

Руководитель: личность руководителя клуба по интересам многогранна: он и организатор,  и воспитатель, и учитель, а нередко и специалист. Руководитель изыскивает наилучшие средства и методы для достижения целей и задач, стоящих перед клубом, развивает инициативу и способности членов клуба, подбирает поручения и задания в соответствии с умениями, знаниями и способностями каждого.

     Клуб по интересам может быть организован как одним учреждением (библиотекой), так и усилиями нескольких организаций. Представители этих организаций образуют инициативную группу. Инициативная группа может и не иметь организационного оформления – представители организаций, как правило, являются членами Совета клуба.

     В качестве органа самоуправления клуба из числа его членов, отличающихся организационными способностями, особо увлеченных и.т.п. избирается Совет  клуба (правление), штаб или бюро. Бюро  - при клубах с небольшим числом участников (3-5 чел.), штаб – когда клуб содержит элементы военной, спортивной и.т.п. игры. Совет клуба – он и решающий орган, и организатор, и исполнитель.

                                             Документация клубов.

К обязательному минимуму документации относятся: устав клуба, программа, план работы, абонемент, дневник мероприятия, списки.

Устав (положение) клуба. Устав обычно начинается с эпиграфа, который может быть девизом клуба. В уставе оговариваются все основные стороны организации и деятельности клуба:

1. Наименование клуба (клуб любителей поэзии «Муза», литературный клуб «Алые паруса», военно-патриотический клуб «Подвиг», клуб интересных встреч «Разрешите представиться»); как организован (создание инициативной группы, которая готовит проект клуба: придумывает название, определяет структуру, устав, знаки отличия, сообщает о рождении клуба через СМИ. На первой организационной встрече выбирают Совет клуба, председателя, редколлегию, утверждают устав, атрибуты, составляют план деятельности клуба); где и для кого (решают: кто будет руководить клубом, кто войдет в его состав, где и когда встречаться, о материальной базе, о деловых связях);  

2. Цели и задачи клуба. Цель есть «то, ради чего» (Аристотель). Задачи – это то, как реализовать цель. Сформировать цели и задачи - значит определить направление деятельности клуба. Цели могут быть перспективными или ближайшими. В перспективных отражается конечный результат деятельности, н-р: воспитание у молодежи чувства прекрасного. Ближайшие – подсказывают как составить программу и выполнить ее, какие средства, формы и методы выбрать для этого, каковы место, время, периодичность клубных встреч, кого привлечь к работе клуба, как его организовать.

3. Права и обязанности членов клуба. По членству клубы могут быть закрытыми и открытыми. Закрытые – это те, куда доступ новых членов ограничен и обусловлен определенными требованиями (спортивными, творческими). Состав открытых клубов более подвижен. От членов клуба требуется  соблюдение определенных прав и обязанностей, которые находят отражение в уставе. Например эстетических норм: «не зазнавайся», «дорожи честью клуба». Уставы требуют регулярного посещения занятий, добросовестного выполнения поручений, возможно – оказание помощи библиотеке и т.п.

4. Построение клуба и органы самоуправления. Высшим, решающим органом клуба является общее собрание его членов. Собрания проводятся 2-3 раза в год, на них избирается Совет клуба, редколлегия, утверждается направление и программа деятельности клуба, а в конце года дается отчет о проделанной работе, анализ его деятельности.

5. Атрибутика клуба. Это девиз, гимн, эмблема, флаг. Иногда организаторы сами решают этот вопрос и предлагают варианты членам клуба, или объявляется среди членов открытый конкурс.

6. Первичная документация. Важным документом является программа. Она составляется на год и должна быть оформлена.  В качестве образца можно предложить:

	№п/п
	Наименование мероприятия
	Когда проводится
	Где проводится
	Совместно с кем
	Ответствен.
	Примеч.


В первом варианте программа обсуждается с членами клуба, затем согласовывается с руководством библиотеки и организациями, являющимися соорганизаторами клуба. Затем дорабатывается и утверждается. Требования к программе:

1. Общественно – полезная направленность деятельности клуба.

2. Знание возможностей региона, которые можно использовать в работе с членами клуба.

3. Знание интересов, потребностей и запросов членов клуба.

4. Подготовленность и предрасположенность членов клуба к определен.занятиям, общению.

5. Использование форм и методов, соответствующих возрасту членов клуба.

    Так, например, в работе детских клубов большинство библиотекарей стремятся использовать элементы игры, соревнования, в которых наиболее ярко проявляется активность юных читателей.  Спецификой  юношеских клубов является использование игровых форм и элементов романтики.
6.  Привлечение к реализации программы максимального количества самих членов клуба и широкого общественного актива.

Проверить программу на оптимальность можно, задав себе следующие вопросы: обеспечивает ли программа решение целей и задач, стоящих перед клубом? Соответствует ли предлагаемая программа интересам членов клуба, ради которых он создан? Служат ли избранные средства (формы и методы работы) достаточно эффективному удовлетворению потребностей и запросов членов клуба?

     Программу клуба нельзя путать с планом работы. Составление программы может быть одним из пунктов этого плана. В план могут войти вопросы создания и укрепления материальной базы, установление связей и контактов с другими организациями, учреждениями. В качестве образца можно использовать форму:

	№ п/п
	Что сделать
	Срок исполнения
	Ответственый
	Отметка о выполнении,

примеч.


Абонемент – это изложение программных мероприятий клуба с указанием дней, часов и места их проведения. Абонемент составляется на год, размножается тиражом, достаточным для членов клуба и тех, кого приглашают на означенные в абонементе мероприятия. Иногда изготавливаются и выдаются членам клуба членские билеты, удостоверения.

Дневник клуба – это основной документ, отражающий работу клуба. Здесь по мере проведения, в хронологическом порядке фиксируются, описываются с разной степенью полноты  и анализируются все основные мероприятия клуба как запланированные, так и проведенные. Предлагается такая форма дневника:

	Дата проведения
	Краткое описание проведен. мероприятия, где проведено, кем, основные и наиболее удачные моменты 
	Количество присутствующих,

характер аудитории
	Краткий анализ, положительные стороны и недостатки
	Примечания


     К обязательному минимуму относятся списки организаторов, членов клуба, членов Совета. Списки должны содержать максимум сведений:

	№ п/п
	Ф.И.О.
	Год

 рождения
	Образование
	Место учебы, работы, тел.
	Дом. адрес, тел.
	Ответственый за постоян. поручение


    Все списки членов клуба, Совета, его организаторов с момента создания клуба, должны 

сохраняться. Это необходимо для анализа изменений, происходящих в клубе, для того, чтобы иметь возможность проследить в дальнейшем динамику его развития. 

      В число необходимых клубных документов входят протоколы заседаний клуба и Совета клуба, сценарии массовых мероприятий.

       Вся документация по каждому клубу должна храниться в специальных папках и по годам. Чтобы ведение документации и содержание ее в необходимом порядке не было обременительным, к делопроизводству целесообразно привлекать самих членов клуба и общественный актив, рассматривая это как важнейшее общественное поручение. Первичная документация клуба – это не только объективное свидетельство пройденного клубом пути, но и материал для анализа, средство стимулирования и совершенствования работы клуба.

     От чего зависит эффективность клуба? Прежде всего от компетентности, эрудированности руководителя, его организаторских способностей, а также от педагогического мастерства ( при работе с юношеством).

                                              Примеры клубов по интересам

                                            (Название клуба (объединения) направление)

1. Школа правовой грамотности (для подростков от 14 лет)

2. Информационная программа для старшеклассников «Абитуриент: траектория выбора»

3. Молодежный дискуссионный клуб «Бриз»

4. Литературно-поэтический клуб «Вдохновение»

5. Арт-клуб для ценителей прекрасного

6. Литературно-краеведческий клуб «Контакт»

7. Литературно-поэтическое объединение «Крылья»

8. Клуб «Грани прекрасного»

9. Видеоклуб «Азбука классики» (младший школьный возраст)

10. Клуб «Юный патриот»

11. Классик-клуб (для детей среднего и старшего школьного возраста)

12. Артстудия: театр книги «Росток», кукольный театр «Золотой ключик»

13. Агитбригада «Ритм»

14. Клуб для людей пожилого возраста «Встреча»

15. Школа полезных наук (для детей младшего и среднего школьного возраста)

16. «Малышок» (4-7 класс)

17. Семейный клуб «Очаг»

18. Культурно-воспитательный центр по проблемам детского чтения «Гармония»

19. Молодежный клуб «Парус»

20. Клуб выходного дня «Домовенок»

                                                                                                        Пример  Положения о клубе

                                    ПОЛОЖЕНИЕ О  ДАМСКОМ   КЛУБЕ
1. Статус клуба
1.1. Деятельность клуба осуществляется в соответствии с основными задачами организации культурной и досуговой деятельности библиотеки.
1.2. Дамский клуб является формой массовой работы библиотеки с женщинами города.
1.3. В своей деятельности Дамский клуб руководствуется Законом о библиотечном деле, Положением о библиотеке, Правилами пользования библиотекой и настоящим Положением.
1.4. Работа Дамского клуба определяется планом работы клуба.

2. Цели клуба
2.1. Популяризация здорового образа жизни и организация досуга женщин города.
2.2. Популяризация информационных ресурсов библиотеки.
3. Основные задачи
3.1. Изучение интересов и запросов участников клуба с целью их удовлетворения через систему информационно-массовых мероприятий.
3.2. Организация системы информирования о новинках литературы, периодических изданиях.
3.3. Создание условий для общения по интересам и проведения досуга.
3.4. Участие членов клуба в организации и проведении информационно-массовых мероприятий библиотеки.
4. Руководство клубом
4.1. Общее руководство деятельностью клуба осуществляет директор.
4.2. Заседания Дамского клуба организуются и направляются библиотекарями отдела обслуживания.
5. Члены клуба
5.1. Членами Дамского клуба могут стать все желающие.

                                                                                             

                                                                                            Пример создания и функционирования клуба     
 Клуб книголюбов «Что? Где? Когда?» при ЦГБ г. Салавата.

      Этот клуб создан по образцу и подобию телевизионного. Цель клуба – пропаганда книги как источника интересной, полезной информации, как художественного произведения, как достижения культуры, искусства, истории, а также встречи с интересными людьми, с лучшими коллективами художественной самодеятельности города. 

    Девиз клуба: «Где мысль сильна, там дело полно силы!»

    История создания. Идея о создании клуба была задумана давно. Необходимо было увлечь людей этой идеей, создать команды. Команды были подготовлены от разных предприятий и создались они быстро. В местной газете была помещена заметка о создании городского клуба «Что? Где? Когда?», разъясняющяя цель клуба, условия игры. Попросили каждого жителя города принять участие в составлении вопросов для игры. Вопросы принимались только краткие, лаконичные, корректные, т.е имеющие один-единственный ответ. Вопросы принимались вместе с ответом и ссылкой на авторитетный источник информации.  

   Желающих принять участие в игре оказалось не менее 100 человек. Для оформления музыкальных пауз был приглашен ВИА под руководством М.Давлетбаева. Перед игрой на столиках знатоков лежали анкеты, в которых наряду со сведениями о себе, своих увлечениях, можно было высказать пожелания клубу. Все пожелания были учтены при проведении последующих туров игры.  В клубе сформировалось 6 команд, в которые вошли люди, объединенные по  профессиональному признаку. Заседания клуба проходят 1 раз в 1,5 – 2 месяца по принципу книга – вопрос, книга – ответ, книга –приз. 

      Перед игрой помещение оформляется плакатами с изречениями видных деятелей о роли книги в жизни общества, вывешивается эмблема клуба, на всеобщее обозрение выставляются вопросы к викторинам «Знаешь ли ты свой край?», «Литературная викторина» и др.

    Перед игрой ведущая, ст. библиограф ЦБ знакомит с порядком проведения игры. Затем проводится разминка: задаются вопросы на сообразительность сразу для всех команд. Устанавливается очередность команд. Команда занимает игровой стол. Далее библиотекарь читального зала представляет разыгрываемую книгу. Знатоки раскручивают юлу, ведущая зачитывает вопрос. Затем звучит гонг, ответ команды. Жюри называет правильный ответ, определяет кому достанется приз.

     На первом туре жюри объявило конкурс на лучшую эмблему клуба и уже ко второму туру были представлены эскизы. Выбрана лучшая эмблема. 

     Начиная с четвертого, дух соревнования между командами усилился благодаря интересному предложению одного их из участников игры. Суть его а том, что пока одна команда за игровым столом пробовала свои силы в эрудиции, все остальные за 10 сек. До окончания времени письменно сдают ответ жюри. О работе клуба, о результатах игры систематически печатаются заметки в местной газете. Этот клуб быстро завоевал популярность и  желающих быть гостями и членами становится все больше.
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