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Биографическая справка
Баязит Гаязович Бикбаев родился 19 января 1909 г. в деревне Калта Кумертауского района. После окончания профессионально-технической школы в 1923-1928 г.г. учится в Оренбурге в Башкирском педагогическом техникуме. В 1930-1931 г.г. работает ответственным секретарем Туймазинской районной газеты "Ленинский путь", в 1931-1935 г.г.- заведующим отдела в газете "Башкортостан", а в последующие годы ответственным секретарем журнала "Октябрь", заведующим отдела литературы Башкирского академического драматургического театра.
Б.Бикбай пришел в литературу в 30-е годы. В большинстве стихов этого периода поэт воспевает рост классового самосознания трудящихся, их активное участие в строительстве новой жизни. Рост и совершенствование его творчества ознаменовалось поэмой "Текущие дни" (1930), где с помощью своеобразных художественных деталей поэт рисует социальные изменения в жизни страны. Крупнейшим успехом Б.Бикбая в 30-е годы и достижение всей башкирской литературы стала поэма "Земля", которая представляет собой своеобразный поэтический образ исторического прошлого и настоящего башкирского народа.
Автор, используя поэтику народного творчества, включает сюжет произведения лишь самые яркие моменты из истории борьбы народа за землю и свободу. Основной замысел поэмы концентрируется вокруг четырех песен, написанных в разном символьном ключе. В первой песне используется форма песен марсия хаджвия, плач кубаиров. Вторая песня написана в повествовательной, эпической манере. В третьей детально описываются события колхозной жизни, реалии времени, дается развернутый драматический конфликт. Четвертая песня -мадхия - одическая. Поэма "Земля" по своей жанровой природе является современным героическим эпосом историко-фольклорного типа.
Во многих стихотворениях, вошедших в сборники "Огненные дороги", "Наш город", "Платочек" созданных в годы Великой Отечественной войны, поэт воспевал героизм, мужество, прославлял душевное богатство советских людей. Написанные в эти годы пьесы "Родина зовет", "Дети одного отца", "Кахым-турэ", очерк "Хабрьян, купивший самолет" представляют собой воспитательные цели, что сближает их с так называемой восточной литературой адаба социального исправления.
Баязит Бикбай, опирающийся в творчестве в поэтику фольклора, одновременно успешно осваивая опыт русской и мировой поэзии.
С 1937 г. Б.Бикбай активно работал в жанрах драматургии. Процесс колонизации башкирских земель отражен в драме "Карлугас" (1938), написаны также героико-драматургическая поэма "Салават" (1952), либретто для оперы "Азат", музыкальная комедия "Кодаса" и трагедия "Шаура".
В послевоенные годы Б.Бикбай успешно работал в жанрах прозы. В романе "Когда разливается Акселян" (1958) вперые ракскрываеться трагедия личности, вынужденного жить по строго установленным нормам существующего строя. Незаурядная натура Фахри, пытающегося найти свое место в новой жизни, исключает возможность уживания, подчинения своих душевных порывов в узкие рамки требований и обязанностей, и его жизнь заканчиваться гибелью.
Роман "Когда разливается Акселян", как и роман А. Бикчентаева "Дорога Карасяя", посвящен формированию новых типов людей и социальных групп. Роман своей ярко выраженной многоплановостью и многотемностью несет и жанровые новаторства. Автор достигает новый ступени типизации и обобщения.
Повести "Аксэксэ" (1963), "Живые источники" (1968) написаны в жанрах автобиографического характера.
Своей деятельностью в поэзии (стихи, поэмы), в прозе (очерки, рассказы, повести, романы), в драматургии, а также и переводами, многочисленными литературно-творческими статьями Б.Бикбай внес большой вклад в башкирскую литературу и в литературоведческую науку.
За активную творческую деятельностью Б.Бикбай награжден орденами "Знак Почета", Трудового Красного Знамени.
В 1970 г. за "Избранные произведения", том I Баязит Бикбай посмертно был удостоен государственной премии Республики Башкортостан имени Салавата Юлаева.
Тематика мероприятий :
1 .Многогранный талант Баязита Бикбая;
2. Многогранный талант Башкортостана;
3. Выдающийся поэт и драматург;
4. «Свято для меня Урала имя»;
5. Поэт Баязита Бикбая;
6. «Тамга на сердце будет вечно» или Вспоминая классика башкирской
    литературы;
7. Неистощимый родник поэзии Баязита Бикбая
8. «У поэтов песня  в сердце  есть»

